

УДК 338.24:004.41/42

ЦИФРОВЫЕ ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ – СУЩНОСТЬ, ВИДЫ И РОЛЬ В РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ

А. С. ЗУБКОВ

Белорусско-Российский университет
Могилев, Беларусь

В последнее время в экономических исследованиях и хозяйственной практике активно развивается новое экономическое явление – цифровые финансовые активы. В связи с этим актуальными являются вопросы их идентификации, оценки и возможности бухгалтерского учёта.

Цифровые финансовые активы (ЦФА) представляют собой дальнейшее развитие форм представления и способов обращения в электронном виде традиционных финансовых активов. Основными их видами являются:

– долговые обязательства (облигации, денежные требования к эмитенту, дебиторская задолженность и т. п.);

– права на участие в хозяйственном обществе. Являются аналогом акций, через которые можно продавать долю в бизнесе, получать дивиденды, голосовать за решения в компании и т. д.;

– гибридные ЦФА с признаками финансовых активов и утилитарных цифровых прав. Например, это могут быть ЦФА на имущество (здание, автомобиль и т. д.); на ресурсы (например, обязательство поставить древесину, нефть и т. п.). Это могут быть ЦФА на интеллектуальную собственность или на коммерческую недвижимость (например, обязательства получения дохода от метра недвижимости).

ЦФА не являются криптовалютой. Они, как правило, обеспечены имуществом, регулируются законодательством, всегда должны иметь проспект эмиссии, их могут выпускать только определённые организации (в Российской Федерации, например, операторы информационных систем (ОИС)). В отличие от ЦФА токены – криптовалюта – ничем не обеспечены и в настоящее время никем и никак не регулируются. За ЦФА по законодательству всегда должно стоять конкретное юридическое лицо, несущее за них ответственность. Токены же могут быть выпущены кем угодно.

ЦФА создаются в результате оказания услуги ОИС по эмиссии ЦФА бизнесу, на платформе, которую разработал и контролирует оператор.

ЦФА, создающиеся на платформе «блокчейн», должны значительно упрощать процесс создания ценных бумаг, убирать лишних посредников, ускорять процесс их передачи, фиксирования и повышать прозрачность. Основное предназначение ЦФА – избавление от депозитариев, бумажных версий активов и глобальная цифровизация экономики и бизнеса.

Технология создания ЦФА и работы с ними идентична той, с которой

работают операторы криптовалют – это «блокчейн». Инвесторам, работающим с обычными ценными бумагами, предстоит освоить технологию работы с цифровыми активами. Переход к использованию ЦФА аналогичен тому, который произошёл в недавнем прошлом при переходе от использования бумажных денег к электронным деньгам и криптовалютам.

Для венчурных проектов и стартапов ЦФА являются альтернативой выхода на IPO (финансирование под выпуск акций), но более быстрой и финансово доступной, а также заменой привлечения средств от инвестиционных фондов. При данном варианте отсутствует необходимость тратить значительные средства на подготовку и оплату посредников, нет обязательных требований к капитализации и оборотам компаний в отличие от IPO.

Таким образом, ЦФА предоставляют неограниченные возможности инвестиций для самых разных компаний, в первую очередь для стартапов. Поэтому инвестирование в ЦФА со временем должно стать одним из драйверов экономики нашей страны, а для самих инвесторов – шансом на ранний вход в активы развивающихся компаний.

Электронная форма представления не меняет экономической сущности финансовых инструментов, вследствие чего в бухгалтерском учёте их следует отражать на тех же счетах, что и традиционные. Типовым планом счетов бухгалтерского учёта и Инструкцией о порядке применения типового плана счетов бухгалтерского учёта, утвержденной постановлением Минфина от 29.06.2011 г. № 50, для отражения финансовых инструментов предназначены счета 58 «Краткосрочные финансовые вложения» и 06 «Долгосрочные финансовые вложения». Следует отметить, что акции и облигации в бездокументарном виде (в виде записи на счетах) не могут считаться ЦФА, поскольку их создание и обращение не производится уполномоченными организациями-операторами и при этом не используется технология «блокчейн».

Необходимо отметить, что в Республике Беларусь создание и обращение ЦФА нормативными правовыми актами непосредственно не регулируется. В исследованиях экономистов нашей республики данная категория также практически не затрагивается. Национальный стандарт бухгалтерского учёта и отчетности «Цифровые знаки (токены)» (постановление Минфина Республики Беларусь от 06.03.2018 г. № 16) регулирует вопросы создания и обращения криптовалюты (токенов) и не распространяется на цифровые финансовые активы. В Российской Федерации принят Федеральный закон от 31.07.2020 г. № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте». Он вступил в силу с 1 января 2021 г. Учитывая происходящее сейчас сближение экономик союзных государств и унификацию экономического законодательства, в Республике Беларусь также следовало бы разработать и принять аналогичный правовой акт.

Для создания полноценного рынка ЦФА в нашей республике необходимо разработать нормативную правовую базу по его функционированию, создать инфраструктуру в виде организаций-операторов по выпуску и обращению ЦФА (биржу), разработать соответствующее программное обеспечение.